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Аст ра вец кі ра ён ху тар скі, 
сам рай цэнтр зна хо дзіц ца на 
ўскрай ку, та му пра цяг ласць 
марш ру таў паш таль ё наў до-
сыць вя лі кая. Да 2000-х га доў у 
кож ную вёс ку да во дзі ла ся да-
бі рац ца пе ха той: што дня пра-
хо дзі лі ад 20 да 30 кі ла мет раў. 
Да та го ж паш таль ё ны раз но-
сяць пен сію, та му з са бой ме лі 
вя лі кія гро шы, а гэ та бы ло не 
над та бяс печ на. Каб спрас ціць і 
па ско рыць пра цу, спа чат ку ста лі 
ка рыс тац ца ве ла сі пе да мі. А ця-
пер у ад дзя лен ні з'я ві лі ся паш-
таль ё ны-ва дзі це лі.

Пер шай, хто сеў за руль, 
ста ла Тэ рэ са КЕР НА, якая 
пра цуе ў вяс ко вым ад дзя лен-
ні су вя зі Вар ня ны. Но вы спо-
саб да стаў кі да зво ліў на шмат 
хут чэй пра яз джаць боль шую 
тэ ры то рыю. Ця пер пен сію ва 
ўсе вёс кі гэ та га рэ гі ё на да стаў-
ля юць у адзін дзень. За свае 
ста ран ні Тэ рэ са Кер на ўзна-
га ро джа на ме да лём «За пра-
цоў ныя да сяг нен ні». З'я віў ся 
і дру гі ва дзі цель-паш таль ён, 
Ме чы слаў Анд ра лойць, які аб-
слу гоў вае ін шы ўчас так.

Еду чы ў глы бін ку на ма шы не, 
паш таль ё ны ця пер мо гуць да-
дат ко ва штось ці ўзяць з са бой. 
Акра мя га зет, яны пры во зяць 
та ва ры на род на га спа жы ван ня. 
Гэ та вы гад на як паш таль ё нам, 
так і вяскоў цам. Пер шых за ах-
воч ва юць да дат ко вай апла тай, 
а дру гіх — про да жам та ва раў з 
не вя лі кай на цэн кай. Бо ган даль 
ідзе не дзе ля та го, каб за ра біць, 
а каб спектр па слуг на сель ніц-
тву быў мак сі маль на поў ным. 
Лю дзі ма юць маг чы масць за мо-
віць у свай го паш таль ё на тое, 
што ім трэ ба.

У са мім ад дзя лен ні су вя зі так-
са ма ве да юць, чым пры ва біць 
спа жыў ца. Сён ня сю ды звяр та-
юц ца не толь кі дзе ля паш то вых 
па слуг, але і каб апла ціць роз-
ныя пла ця жы, а так са ма пад-
клю чыц ца да ма біль на га апе ра-
та ра. У па мяш кан ні ста іць спе-
цы яль ны пла цеж на-да ве дач ны 
тэр мі нал. Су пра цоў ні кі пош ты, 
пры не аб ход нас ці, рас каз ва юць 
пра яго маг чы мас ці, ву чаць ка-
рыс тац ца ім.

Ад мет на, што за вы ка нан не 
па слуг на та кім тэр мі на ле пра-

цэн ты з клі ен таў не зды ма юц-
ца — ад па вед ныя па гад нен ні 
за клю ча ны з бан ка мі. Больш 
за тое, тут мож на зняць на яў-
ныя гро шы са сва ёй карт кі — і 
гэ та так са ма без пра цэн таў. А 
за ака зан не пош тай та кой па-
слу гі раз ліч ва юц ца са мі бан кі. 
Та кая ж сіс тэ ма пра цуе і з вы да-
чай пен сій: пра цу паш таль ё наў 
аплач вае ар га ні за цыя, якая іх 
на ня ла, — на ка шаль ку пен сі-
я не раў гэ та ні як не ад люст роў-
ва ец ца.

Сваё асноў нае пры зна чэн-
не — пра цу з ка рэс пан дэн цы яй 
і пе ры ё ды кай — у гэ тым вуз-
ле су вя зі так са ма вы кон ва юць 
якас на. У час пік ар га ні за ва ны 
да дат ко выя кір ма шо выя про да-
жы, дзе кан верт, мар ку, паш тоў-
ку, га зе ту мож на ку піць без чар-
гі. У бу ду чым пла ну ец ца, што 
ад но з апе ра цый ных вокнаў бу-
дзе толь кі вы да ваць і пры маць 
паш то выя ад праў лен ні.

У Аст ра вец кім ад дзя лен ні 
су вя зі імк нуц ца вы хо дзіць за 
пры выч ныя ме жы. Ужо ар га-
ні за ва на дзе вяць да дат ко вых 
пунк таў про да жу пе ры ё ды кі, 

якія раз мя шча юц ца ў кра мах, 
на аў та за праў ках. Там аб ста ля-
ва ны фір мен ныя стэн ды, а га зе-
ты для рэа лі за цыі пе ра да юц ца 
са зніж кай. Вя дуц ца пе ра мо вы 
і з ін шы мі па тэн цы яль ны мі мес-
ца мі ганд лю.

Дбаць пра тое, каб свое ча со-
ва за пра ца ва лі ўсе на він кі, каб 
вы га ду ме лі і су пра цоў ні кі, і спа-
жыў цы, да во дзіц ца на чаль ні ку 
Аст ра вец ка га ра ён на га вуз ла 
паш то вай су вя зі Іры не ТАЛЬ-
ЧУК, якая ўсё жыц цё пра цуе ў 
гэ тай сфе ры. Стаж, да рэ чы, на-
ліч вае ўжо 35 га доў. Яна рас ка-
за ла, як уда ец ца па спя ваць за 
ўсі мі но ва ўвя дзен ня мі:

— Я люб лю гэ тую спра ву, 
лі чу яе са праў ды сва ёй, та му 
і пра цую так, каб па слу жыць 
ёй лю дзям. А ру хац ца больш 
па воль на па прос ту нель га, бо 
ры нак над звы чай на сы ча ны 
па слу га мі. Сён ня кож ны жа дае 
за ра біць і за пла ціць лю дзям вы-
со кі за ро бак, каб мець доб ры 
ка лек тыў. Я час та са ма, пас-
ля свай го пра цоў на га дня або 
ў абе дзен ны пе ра пы нак вы хо-
джу ў за лу, вы ву чаю, што трэ ба 

спа жыў цам. Час та рас каз ваю 
пра на шы но выя маг чы мас ці і 
па слу гі, да па ма гаю ра за брац ца, 
тлу ма чу, у чым іх зруч насць.

Плён най пра цы спры яе зла-
джа насць усёй ка ман ды. Акра-
мя Іры ны Таль чук, пра даб ра быт 
гэ та га вуз ла су вя зі дбае і ды-
рэк тар Гро дзен ска га фі лі яла 
Бел пош ты Іван ПРА ТА СЕ ВІЧ. 
На пры кла дзе гэ та га ча ла ве ка 
ві даць: па ды хо ды да пра цы — 

не тра ды цый ныя. У той жа мо-
мант — вель мі прос тыя, да ступ-
ныя. Па чы на ю чы ажыц цяў ляць 
яго іні цы я ты вы, у Аст раў цы час-
та за дум ва юц ца: «Як са мі ра ней 
не зда га да лі ся так пра ца ваць?..» 
Ві да воч на, што паш то вае ад дзя-
лен не з та кі мі кі раў ні ка мі яшчэ 
не раз па ра дуе сва іх спа жыў цоў 
но вы мі ка рыс ны мі па слу га мі і 
зруч нас цю іх атры ман ня.
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АсАстт рарав вецецк кіі рараё ённ хухут тарарс скікі, 
сам рай цэнтр зна хо дзіц ца на 

ЕдЕдуу чычы ў ў г глылыб бінінк куу нана м маа шышын нее,
паш таль ё ны ця пер мо гуць да-

цэцэнн тыты з з к кліліе енн татаўў нене з здыдым маа юцюц-
ца — ад па вед ныя па гад нен ні

якякіяія р разазм мяя шчшчаа юцюцц цаа ўў кркраа мамахх,
на аў та за праў ках. Там аб ста ля-

На чаль нік вуз ла паш то вай су вя зі Іры на ТАЛЬ ЧУК і апе ра тар Але на АНД РА ЛОЙЦЬ 
на ўчаст ку, ад куль пош та да стаў ля ец ца ў вяс ко выя ад дзя лен ні.

За шмат га до вую плён ную пра цу, узор нае вы ка нан не служ бо вых аба вяз каў 
і вы со кае пра фе сій нае май стэр ства паш таль ён з вёс кі Вар ня ны Тэ рэ са КЕР НА 

ўзна га ро джа на ме да лём «За пра цоў ныя за слу гі».

ПАШ ТАЛЬ ЁН СЁН НЯ МО ЖА ЎСЁ,ПАШ ТАЛЬ ЁН СЁН НЯ МО ЖА ЎСЁ,
асабліва, калі ён за рулёмасабліва, калі ён за рулём

ПП
ра ца паш таль ё на ра ман тыч ная і до сыць скла да ная: ра ца паш таль ё на ра ман тыч ная і до сыць скла да ная: 
трэ ба абы сці на ва коль ныя ву лі цы, вё сач кі, свое ча со ва трэ ба абы сці на ва коль ныя ву лі цы, вё сач кі, свое ча со ва 
да ста віць га зе ты з апош ні мі на ві на мі, ліс ты і паш тоў кі, да ста віць га зе ты з апош ні мі на ві на мі, ліс ты і паш тоў кі, 

якіх ча ка юць кож ную ра ні цу. Ад нак час не ста іць на мес цы — якіх ча ка юць кож ную ра ні цу. Ад нак час не ста іць на мес цы — 
сён ня мно гае змя ні ла ся. У Аст ра вец кім вуз ле паш то вай су вя зі сён ня мно гае змя ні ла ся. У Аст ра вец кім вуз ле паш то вай су вя зі 
ця пер пра цу юць не каль кі паш таль ё наў-ва дзі це ляў, якія, акра мя ця пер пра цу юць не каль кі паш таль ё наў-ва дзі це ляў, якія, акра мя 
пош ты і пен сій, мо гуць да ста віць і спа жы вец кія та ва ры. Тут жа, пош ты і пен сій, мо гуць да ста віць і спа жы вец кія та ва ры. Тут жа, 
у ад дзя лен ні мож на апла ціць роз ныя па слу гі, пад клю чыц ца у ад дзя лен ні мож на апла ціць роз ныя па слу гі, пад клю чыц ца 
да ма біль на га апе ра та ра і на ват зняць гро шы са сва ёй карт кі. да ма біль на га апе ра та ра і на ват зняць гро шы са сва ёй карт кі. 
А све жая пе ры ё ды ка дзя ку ю чы ім ця пер пра да ец ца амаль на А све жая пе ры ё ды ка дзя ку ю чы ім ця пер пра да ец ца амаль на 
кож най аў та за праў цы.кож най аў та за праў цы.

Жыц цё тут за кі пе ла яшчэ ў 9 ты ся ча год дзі 
да на шай эры. І да гэ туль яно не спы ня ец ца. 
На ад ва рот — бы лы па сё лак га рад ско га ты пу 
Аст ра вец ня даў на стаў го ра дам ра ён на га 
пад па рад ка ван ня. Гэ ты на се ле ны пункт 
па сту по ва ду жэе, як той дуб, які на ма ля ва ны 
на гер бе го ра да і ра ё на. Сім вал сі лы і 
даў га лец ця не вы пад ко ва стаў эмб ле май 
гэ тых мяс цін. Тут заў сё ды жы лі моц ныя, 
сме лыя і та ле на ві тыя лю дзі. Ус пом нім 
ха ця б Іо сі фа Гаш ке ві ча, пер ша га кон су ла 
Ра сіі ў Япо ніі, да след чы ка і дып ла ма та, які 
скон чыў свой век на ра дзі ме ў ма ёнт ку Ма лі 
ў 1875 го дзе... Ве да юць пра аст ра вец кую 
зям лю і сён ня. Аб ця пе раш нім яе жыц ці 
наш ка рэс пан дэнт па гу та рыў са стар шы нёй 
Аст ра вец ка га ра ён на га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та, чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ада мам КА ВАЛЬ КАМ.

— Шчы ра ка жу чы, у мя не скла ла ся ўра жан-
не, што да та го мо ман ту, па куль тут не па ча лі 
бу даў ніц тва атам най элект ра стан цыі, го рад 
быў вель мі ці хі і спа кой ны. Ці за ста ла ся тая ж 
ду ша ў го ра да сён ня аль бо ён не як змя ніў ся?

— Мы са мі вель мі ба я лі ся, што ў го ра дзе бу дзе 
не спа кой на, што ў ле се не за ста нец ца ні грыб ка, 
ні ягад кі, ні зве ра, што ў пру дах і ва да ёмах знік не 
ўся ры ба. Але на шы стра хі бы лі бес пад стаў ны-
мі. І м не (не толь кі як кі раў ні ку ра ё на, але і як 
ча ла ве ку) вель мі пры ем на, што так ад бы ло ся. 
Ня гле дзя чы на тое, што сён ня ўжо ка ля 2000 ча-
ла век зна хо дзяц ца на бу даў ні чай пля цоў цы, у нас 
нар маль ная аб ста ноў ка. Но выя лю дзі ста ра юц ца 
ўліц ца ў на ша жыц цё. Асаб лі ва тыя, хто пры ехаў 
на па ста ян ную бу доў лю. Не ва лан цё ры ці вах-
та ві кі, а тыя, хто пла нуе пра ца ваць тут ста ла. 
Яны гу ля юць у ад ну з лю бі мых гуль няў у ра ё не 
«Што? Дзе? Ка лі?» — ство ра на ўжо 4 ці 5 ка манд. 
Удзель ні ча юць у гра мад скім і спар тыў ным жыц ці, 
ці ка вяц ца ўсі мі на шы мі кло па та мі.

— Кло па ту, ві даць, усё ж та кі да да ло ся?
— Гэ та праў да. Іх жа трэ ба і на кар міць, і па-

ся ліць, і аба грэць, і за няць у воль ны ад пра цы 
час. Сур' ёз ную на груз ку мае ган даль, асаб лі ва 
гра мад скае хар ча ван не. Але мы па сту по ва ўсе 
пы тан ні вы ра ша ем. Ёсць не вя лі кая праб ле ма з 
аду ка цы яй, але і з гэ тым спра вім ся. Ця пер бу-
ду юц ца дзі ця чы са док на 190 мес цаў, шко ла на 
510 мес цаў. Шмат пра цы ў жыл лё ва-ка му наль най 
сфе ры. На ле та трэ ба па чаць рэ кан струк цыю ачы-
шчаль ных збу да ван няў, во да за бо ра, ка цель ні.

— Ці з'я ві лі ся но выя маг чы мас ці для раз віц-
ця мяс цо вай эка но мі кі?

— Я ця пер заў сё ды ка жу сва ім прад пры ем-
ствам: «У вас ёсць шанц быць леп шы мі ў воб лас-
ці, у кра і не, бо гэ та га ран та ва ная апла та, аб' ёмы. 
Ка лі лас ка, пра цуй це». Та му на ват гэ ты пры ток 
лю дзей мы раз гля да ем толь кі як перс пек ты ву для 
ра ё на. Ёсць, зра зу ме ла, ню ан сы. Але ж мы ма ем 
гра фік ру ху пра цоў най сі лы — усё ідзе як трэ ба. 
Пры хо дзяць сю ды не толь кі «пра цоў ныя ру кі», але 
і буй ныя ін вес та ры. Вось па гля дзі це: у мік ра ра ё не 
№1, дзе бу дзе жыць 3200 ча ла век, і мік ра ра ё не 
№2, дзе бу дзе жыць 4800 ча ла век, у нас ужо не 
за ста ло ся ні вод на га воль на га участ ка для та го, 
каб бу да ваць ганд лё выя кроп кі, ін шую інф ра-
струк ту ру. По пыт вя лі кі. Мы вы стаў ля ем ўчаст кі, 
ска жам, за 120 міль ё наў руб лёў. А пер шы учас так 
пад ганд лё вы цэнтр пра да лі за міль ярд руб лёў. 
Дру гі — за 3,370 млрд, трэ ці — за 2,7 млрд.

— Зна чыць, ра ён жы ве сва ім, да во лі бур лі-
вым жыц цём?

— Вя до ма. Аб гэ тым яск ра ва ка жуць вы ні кі 
мі ну ла га го да, ка лі бы ло за бяс пе ча на вы ка нан не 
і ста ноў чая ды на мі ка па боль шас ці па ра мет раў 
за дан няў і пра гно зу са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця ра ё на, па ляп шэн ню фі нан са ва га ста ну га лін 
эка но мі кі. На прык лад, у пра мыс ло вас ці за ха ва на 
ста ноў чая тэн дэн цыя рос ту — пра мыс ло вай пра-
дук цыі вы раб ле на на 44,3 млрд руб лёў (133% да 
ўзроў ню мі ну ла га го да). Экс парт па слуг па вя лі-
чыў ся ў 144,8 ра за (90,908 млн до ла раў ЗША). 
Ле тась усі мі ар га ні за цы я мі ра ё на вы ка ры ста на 
4635,8 млрд руб лёў ін вес ты цый ных рэ сур саў 
(тэмп рос ту ў су па стаў ных цэ нах да 2012 го да 

склаў 2,3 ра за). За гэ ты ж пе ры яд тэмп рос ту бу-
даў ні ча-ман таж ных ра бот склаў 127,8%. Фак тыч-
на ў 2013 го дзе па бу да ва на і ўве дзе на ў экс плу-
а та цыю 33,104 тыс. кв.м жыл ля або 435 ква тэр. 
Роз ніч ны та ва ра аба рот ганд лю праз усе ка на лы 
рэа лі за цыі за 2013 год у фак тыч ных цэ нах склаў 
597,2 млрд руб лёў, або 108,6% да ўзроў ню мі ну-
ла га го да. Роз ніч ны та ва ра аба рот на 1 жы ха ра 
ра ё на склаў 25 млн руб лёў.

— Які эфект быў ад ма дэр ні за цыі ў ва шым 
ра ё не?

— Пас ля рэа лі за цыі пла наў ма дэр ні за цыі ле-
тась вы руч ка на ад на го за ня та га па вя лі чы ла ся 
да 2012 го да на 30,9% і скла ла 180,6 млн руб лёў, 
вы пра цоў ка па да баў ле ным кош це на ад на го за-
ня та га скла ла 76 млн руб лёў (160% да ўзроў ню 
мі ну ла га го да). А рэн та бель насць рэа лі за ва най 
пра дук цыі — 19,4%, рэн та бель насць про да-
жаў —14,3%. Чыс ты пры бы так да сяг нуў 8,1 млрд 
руб лёў. Ад па вед на, і ся рэд ня ме сяч ная за ра бот-
ная пла та ра бот ні каў ар га ні за цый Аст ра вец ка га 
ра ё на вы рас ла, склаў шы 4,250 млн руб лёў пры 
пра гноз ным па каз чы ку 3,750 млн.

— Ці не ста лі з'яз джаць з го ра да і ра ё на 
тыя, хто жыў тут ра ней, спу жаў шы ся пры то ку 
но вых лю дзей?

— Не, та ко га не бы ло. Тро хі лю дзі, зра зу ме ла, 
нер ва ва лі ся. Ад нак, на ад ва рот, но выя пра цоў ныя 
мес цы па ча лі ства рац ца — за мі ну лы год аж но 
618. Уво гу ле, ле тась пры са дзей ні чан ні служ бы 
за ня тас ці на па ста ян ную пра цу ўлад ка ва лі ся 580 
ча ла век. У тым лі ку 424 з лі ку пры зна ных бес пра-
цоў ны мі, з іх двое пра ца ўлад ка ва ны па пра гра ме 
«Мо ла дзе вая прак ты ка», адзін — у рам ках адап-
та цыі ін ва лі даў да пра цоў най дзей нас ці. Акра мя 
та го, мы на кі ра ва лі на пе ра на ву чан не 15 бес пра-
цоў ных, 297 ча ла век пры ня лі ўдзел у гра мад скіх 
ра бо тах, 115 школь ні каў бы лі за ня тыя ў пе ры яд 
лет ніх ка ні кул па пра гра ме ча со вай за ня тас ці мо-
ла дзі. Та му з ра ё на лю дзі не з'яз джа юць. Ра ней, 
ка лі ўра чоў да нас на кі роў ва лі, то з 10-12 ча ла век 
па раз мер ка ван ні пры яз джа лі 3—4. А ця пер усе 
за ста юц ца — 17 ча ла век у мі ну лым го дзе, 12 — у 
гэ тым. На ся ле па ста тыс ты цы за ма цоў ва юц ца 
94,5%. Пры яз джа юць і з ін шых га ра доў. Паў ста ла 
ін шая праб ле ма: мно гія па ча лі пе ра хо дзіць пра-
ца ваць на АЭС.

— Як атры ма ла ся за ха ваць ка лек ты вы?
— Шмат спе цы я ліс таў, вя до ма, за тры маць не 

змаг лі, бо там больш вы со кія за роб кі. Да хо дзі ла 
да та го, што дак та ры па чы на лі атрым лі ваць но выя 
пра фе сіі — стро паль шчы каў, вах цё раў. Мы па ча лі 
па ляп шаць умо вы пра цы, каб за тры маць лю дзей 
на мес цах. Звяр ну лі ўва гу на за ра бот ную пла ту. 
Ап ты мі за ва лі штат, па вя лі чы лі фонд зар пла ты. 
Ды і пе ра кон ва лі лю дзей у тым, што гэ та ўсё не на-
доў га, што гэ та не пра цяг лая пра ца: маў ляў, праз 
пяць га доў яны з'е дуць і вам да вя дзец ца вяр тац-
ца. Так і за ха ва лі прак тыч на ўсе ка лек ты вы.

— Вы ўжо ска за лі пра тое, што ра ён стаў 
пры цяг ваць ін вес та раў. Хто да вас пры хо-
дзіць?

— У пер шую чар гу, усе сет ка ві кі — «Ал мі», 
«Род ная ста ра на», «Еў ра опт» — ак тыў на імк нуц-
ца за няць тут па зі цыі. Ёсць ту рэц кія пра мыя ін-
вес ты цыі — бу ду юць гас ці ні цу. А ў Кат лоў цы яны 
па бу ду юць яшчэ і аб' ект пры да рож на га сэр ві су. 
Атам ная стан цыя вель мі пры ваб лі вае ін вес та раў, 
асаб лі ва ў сфе ру аб слу гоў ван ня і ган даль. І гэ та 
не дзіў на, бо, на прык лад, ужо ця пер па трэб на 
кож ны дзень 2,5 ты ся чы ча ла век мі ні мум адзін 
раз на дзень на кар міць. Ёсць тры ста ло выя на 
тэ ры то рыі бу даў ніц тва стан цыі (на 40, 160 і 500 
па са дач ных мес цаў). Па шы ра ец ца сет ка аб' ек таў 
гра мад ска га хар ча ван ня ў са мім Аст раў цы. А ка лі 
нам па трэб на бу дзе на кар міць ты сяч 7—9 бу даў-
ні коў? Уво гу ле, раз віц цё мо жа атры маць лю бое 
прад пры ем ства, якое пра цуе ў на шым ра ё не. Па-
трэб на толь кі жа дан не кі раў ні коў і ка лек ты ву.

— А хто вя дзе ся бе больш ак тыў на — пры-
ват ны ці дзяр жаў ны біз нес?

— Пры ват ні кі ства ра юць больш ганд лё выя 
кроп кі. А вось та ко га, каб яны пай шлі ў вя лі кую 
вы твор часць, ня ма. Ёсць не каль кі фір маў ра сій-
скіх пры ват най фор мы ўлас нас ці, якія бу дуць вы-
кон ваць спе цы я лі за ва ныя ра бо ты на бу даў ніц тве 
АЭС. Але яны ад пра цу юць і па едуць. Хоць не ка-
то рыя ўсё ж та кі зай ма юц ца вы твор час цю. Тры 
ма лень кія пры ват ныя прад пры ем ствы на рых тоў-
ва юць драў ні ну, у тым лі ку для ляс га са. Ма лень кія 
вы дат кі, але вя лі кі эфект.

— Што мо жа це ска заць пра стан ахо вы зда-
роўя ў ра ё не?

— Аст ра вец кая ра ён ная цэнт раль ная баль ні-
ца — гэ та гор дасць ра ё на. У 2013 го дзе з роз ных 
кры ніц яна атры ма ла 2,09 млрд руб лёў і з ро-
зу мам іх вы дат ка ва ла: на бы ты два но выя аў та-
ма бі лі для за ме ны транс пар ту хут кай да па мо гі, 
ука ра нё ны но выя тэх на ло гіі, су час ныя ле ка выя 
срод кі для ку пі ра ван ня бо ле ва га сін дро му, на бы та 
шмат но ва га аб ста ля ван ня. У баль ні цы функ цы-
я нуе кам п'ю тар ная ла каль ная сет ка. На па трэ бы 
ін фар ма ты за цыі вы дат ка ва на 514,1 млн руб лёў. 
Між ін шым, баль ні ца ўдзель ні чае ў пра ек це між-
на род най тэх ніч най да па мо гі PrіmCareІT, якая фі-
нан су ец ца Еў ра са ю зам.

— Як ся бе ад чу вае аду ка цыя?
— Ле тась пас ля доў на вы ра ша лі ся за да чы па-

вы шэн ня якас ці аду ка цыі, удас ка на лен ня ма тэ-
ры яль на-тэх ніч най ба зы ўста ноў аду ка цыі. Бы лі 
пра ве дзе ны ра мон ты на ўсіх аб' ек тах аду ка цыі 
ра ё на. Уся го вы ка на ны ра бо ты на су му 4,6 млрд 
руб лёў, у тым лі ку гас па дар чым спо са бам — на 
су му 2,9 млрд. Як я ка заў, бу ду юц ца но выя дзі-
ця чы са док і шко ла.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ

�

Ула да — для ча ла ве каУла да — для ча ла ве ка  ��

«Пра цы ў Аст раў цы яшчэ шмат, 
але мы з усім спра вім ся...»

КА МЕН ТА РЫЙ У ТЭ МУ
Ва ле рый КО КАШ, дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь па Смар гон скай вы бар чай акру зе № 59, член Па ста ян най ка мі сіі па пра вах ча ла ве ка, 
на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар ма цыі:

— Ра ён раз ві ва ец ца вель мі імк лі ва. Ёсць, вя до ма, праб ле мы не вя лі кія з люд скі мі рэ сур са-
мі. Але кі раў ніц тва спраў ля ец ца, зна хо дзіць ра шэн ні. А ней кіх гла баль ных праб лем там ня ма. 
Стар шы ня рай вы кан ка ма пра цуе ўжо даў но, ён ве дае сваю спра ву, умее пра ца ваць з людзь мі. 
Бу даў ніц тва АЭС паў плы вае на ўсё — і на пра мыс ло васць, і на сель скую гас па дар ку. Коль касць 
на сель ніц тва го ра да па вя ліч ва ец ца ледзь не ў тры ра зы — ад па вед на, бу дзе і раз віц цё для 
роз ных эка на міч ных суб' ек таў. Па куль што яшчэ ўсе ду ма юць, ста яць не ра шу ча ўба ку. Ця пер 
га лоў нае — не са рваць тэр мі ны бу даў ніц тва. А по тым па ўста не пы тан не і з за да валь нен нем 
но ва га по пы ту. Гэ та бу дзе пры клад на ў 2016 го дзе, та му бу ду чы ня ў ра ё на вель мі вя лі кая.

Ра бо чы ка бі нет стар шы ні Аст ра-
вец кай ра ён най ар га ні за цыі «Бе лая 
Русь» На тал лі Ся нюць для аст раў-
чан заў сё ды ад чы не ны. У гра мад-
скую пры ём ную лю дзі звяр та юц ца 
з на дзе яй атры маць да па мо гу ў вы-
ра шэн ні мно гіх жы ццёвых праб лем. 
Дзя ку ю чы «Бе лай Ру сі» ўда ло ся 

зра біць са мае га лоў нае — на ла-
дзіць ад кры ты дыя лог гра ма дзян 
з ула дай.

Він ша ван не хле ба ро баў, па сад ка ле су, 
доб ра ўпа рад ка ван не пом ні каў і во ін скіх па-
ха ван няў, удзел у вы ба рах роз ных уз роў-
няў — гэ та да лё ка не поў ны спіс важ ных 

спраў гра мад скай ар га ні за цыі.
З са мых пер шых кро каў пас-

ля пры няц ця ра шэн ня аб бу даў-
ніц тве атам най элект ра стан цыі ў 
Аст раў цы гра мад ская ар га ні за цыя 
«Бе лая Русь» пра ца ва ла на аб'-
яд нан не ўсіх кан струк тыў ных сіл 
ва кол за дач са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця ра ё на. Вы ра жа ец-
ца гэ та ў кан крэт ных прак тыч ных 
спра вах. Без удзе лу «Бе лай Ру сі» 
не пра хо дзіць ні ад но важ нае ме-
ра пры ем ства. Вы ні кам су пра цоў-
ніц тва ста ла ства рэн не пяр віч най 
ар га ні за цыі ДУ «Ды рэк цыя бу даў-
ніц тва атам най элект ра стан цыі».

Кло пат пра жан чы ну-ма ці, пад-
трым ка сям'і і вы ра шэн не за дач дэ-
ма гра фіч най бяс пе кі ста лі пры яры-
тэт ны мі ў ра бо це. Сён ня ня ма ні ад-
на го свя та, з якім ак ты віс ты «Бе лай 
Ру сі» не па він ша ва лі б жан чын, якія 
га ду юць дзя цей. На прык лад, у ме жах 
ак цыі «Бе лая Русь» — з лю боўю да 
дзя цей» уша ноў ва лі мам з на ра джэн-
нем не маў лят, на пя рэ дад ні Но ва га 
го да пра во дзі лі свя точ ны даб ра чын-
ны ра ніш нік для дзя цей-сі рот, тых, 
якія за ста лі ся без апе кі баць коў, і для 

дзя цей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Да-
рэ чы, для апош ніх асоб нае свя та ла дзіц ца 
кож ны год. Для іх на кры ва ец ца са лод кі стол, 
уру ча юц ца па да рун кі. У па чат ку сту дзе ня 
на вед ва юць дзі ця чы са цы яль ны пры ту лак 
у Вар ня нах — гэ та так са ма тра ды цыя.

Стар шы ня аст ра вец кай «Бе лай Ру-
сі» На тал ля Сянюць за ўва жы ла:

— На ша га лоў ная мэ та — па чуць крык 
аб да па мо зе і прый сці. Ні ад но дзі ця, ні 
адзін ча ла век не па він ны за стац ца без 
ува гі. Бо для та го і пра цуе на ша ар га ні-
за цыя, каб не прос та па спа чу ваць, але 
ака заць рэ аль ную да па мо гу.

Ка лі ак ты віс ты да ве да лі ся, што ў ад-
ной сям'і, якая ўзя ла дзі ця пад апе ку, 
укра лі ве ла сі пед, яны вы ра шы лі і гэ тую 
праб ле му не па кі даць без ува гі. Тым 
больш што сям'я жы ве да лё ка ад шко-
лы. Да Дня ма ці, у якас ці па да рун ка, ім 
уру чы лі но вы двух ко лы транс парт.

Яшчэ адзін кі ру нак дзей нас ці — пад-
трым ка твор чай і адо ра най мо ла дзі. Ра ён ная 
ар га ні за цыя ста ла ад ным з за сна валь ні каў 
роз ных ме ра пры ем стваў па тры я тыч на га, 
аду ка цый на га, куль тур на га, спар тыў на га 
кі рун каў. Пры яе пад трым цы пра хо дзіць 
на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя вуч няў 
«Крок у на ву ку», кон курс «На стаў нік го да», 
ін тэ ле кту аль ныя тур ні ры, ту рыс тыч ныя злё-
ты, спар тыў ныя спа бор ніц твы і ін шае.

Як ба чым, ня ма аб ме жа ван няў для 
пра цы Аст ра вец кай ра ён най ар га ні за-
цыі «Бе лая Русь». Як той ка заў, бы ло 
б жа дан не (а жа дан не ра біць да бро ў іх 
са праў ды ёсць) — і маг чы мас ці зна хо-
дзяц ца так са ма.

У вёс цы Гер вя ты ве ліч-
на ўзвыш аец ца, быц-
цам імк нец ца да не ба 
кас цёл Свя той Тро і цы. 
Па не ка то рых да ных 
гэ та са мы вы со кі кас-
цёл у на шай кра і не, які, 
да та го ж, ува хо дзіць 
у спіс 7 цу даў Бе ла ру-
сі. Ён быў па бу да ва ны 
ў 1903 го дзе ў сты лі 
не аго ты кі. Гэ ты храм 
ства раў га лоў ны ар хі-
тэк тар Ві лен скай гу бер-
ніі Аляк сей По ла заў. 
Ужо праз сот ню га доў, 
у 2003-м, дзя ку ю чы на-
ма ган ням но ва га ксян-
дза Ле а ні да Не сцю ка 
ад бы ла ся вон ка вая рэ-
кан струк цыя бу дын ка. 
А ў 2010-м — унут ра ная 
рэ кан струк цыя, пад-
час якой ка ля ал та ра з 
пра ва га бо ку пад сло ем 
ста рой тын коў кі бы ла 
зной дзе на цу доў ная 
фрэс ка. Пла ну ец ца яе 
ад наў лен не.

Гэ та мес ца на зы ва юць «ма лень кай Швей ца ры яй». Сам 
кас цёл не чым на гад вае леп шыя еў ра пей скія бу дын кі, якія 
ўраж ва юць сва ёй не бы ва лай пры га жос цю. Ад нак ва кол 
ксёндз Ле а нід Не сцюк улас на руч на раз біў шы коў ны дэнд-
ра парк. Тут па са джа ны са мыя роз ныя дзі вос ныя рас лі ны, 
уста ля ва ны фі гу ры 12 апост алаў, анё лы, кры жы. Ця пер 

сю ды зноў і зноў апан та на імк нуц ца не толь кі жы ха ры на ва-
коль ных ра ё наў, але і па да рож ні кі з усёй Бе ла ру сі. Доб рай 
тра ды цы яй ста ла пра вя дзен не ў кас цё ле ве ча роў ар ган най 
і кла січ най му зы кі. Іх ла дзіць ар га ніст кас цё ла Свя той Трой-
цы, ма гістр му зы ка ло гіі Анд рэй Міх не віч.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

МА ЛЕНЬ КАЯ ШВЕЙ ЦА РЫЯ 
Ў ГЕР ВЯ ТАХ

«ЧЫС ТАЯ, СВЕТ ЛАЯ, 
ПА ТРЫ Я ТЫЧ НАЯ»
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